

# POŠTOVÝ HOLUB



**Informačný spravodaj  
Slovenského zväzu chovateľov poštových holubov  
vydávaný pre vnútornú potrebu členov**

**Číslo 4 - 5**

**Ročník 2011**

### C: GMS – Generálne majstrovstvo Slovenska

Počet pretekov	Počet pretekov a km rozpätie	Min. počet holubov nasadených v preteku	Minimálny súčet km	Použiteľné výsledky
11	7 x 100 - 500	2000 (do 300 km) resp. 3000 (300 - 500 km)	1900	OZ alebo región
	4 x nad 500	1500 (500 - 700 km) resp. 1000 (nad 700 km)	2400	OZ alebo región

Pri vyhodnotení tejto súťaže musia byť dodržané podmienky všetkých dielčích súťaží.

### D: MS MH – MS holubov ročníka 2012

Počet pretekov	Km rozpätie	Min. počet holubov nasadených v preteku	Použiteľné výsledky
5 / 3	nad 100	1000	OZ alebo región

Súčet troch priemerných koeficientov získaných v troch pretekoch z piatich pretekov vopred deklarovanych v pretekových plánoch, v ktorých je počet nasadených holubov minimálne 1000. Z každého preteku, ktorý použije chovateľ do vyhodnotenia, si vypočíta priemerný koeficient získaný 5 holubmi, ktoré sú zapísané na KL do poradového čísla 30. Pre výpočet môžu chovatelia použiť výsledky OZ alebo regiónu vopred deklarovanych v pretekových plánoch, ak sa na pretek nasadilo minimálne 1000 holubov. Minimálny súčet km použitých pretekov musí byť **500 km**. V prípade použitia regionálnych výsledkov pre výpočet koeficientov pre daný pretek, je tento povolené použiť pre celé OZ a iba z jedného regiónu, ktorý je deklarován pred pretekovou sezónou.

### E: MS mladých chovateľov od 12 do 18 rokov

Počet pretekov	Km rozpätie	Min. počet holubov nasadených v preteku	Použiteľné výsledky	Séria
5	nad 100	1000	OZ alebo región	30 / 3

Z každého preteku, ktorý použije chovateľ do vyhodnotenia, si vypočíta priemerný koeficient získaný 3 holubmi napísanými na KL do poradia 30. Súčet piatich priemerných koeficientov získaných pretekoch vopred deklarovanych na K a ST v pretekových plánoch OZ, v ktorých je počet nasadených holubov minimálne 1000. Priemerný koeficient z preteku sa vypočíta zo súčtu troch najnižších koeficientov, ktoré získali holuby chovateľa uvedené na 1. - 30. mieste kontrolného listu v danom preteku /prvých tridsať nasadených/. Povinnou podmienkou zaradenia chovateľa do poradia MS je účasť na vedomostnom teste, kde mladý chovateľ dokáže svoje elementárne znalosti týkajúce sa chovu poštových holubov. Pre výpočet môžu chovatelia použiť

výsledky OZ alebo regiónu vopred deklarovanych v pretekových plánoch, ak sa na preteku nasadilo minimálne 1000 holubov. V prípade použitia regionálnych výsledkov pre výpočet koeficientov pre daný pretek, je tento povolené použiť pre celé OZ a iba z jedného regiónu, ktorý je deklarován pred pretekovou sezónou.

### F: MS ročných holubov

Počet pretekov	Km rozpätie	Min. počet holubov nasadených v preteku	Použiteľné výsledky
5	100 - 300	2000	OZ alebo región
	300 - 500	3000	OZ alebo región
	500 - 700	1500	OZ alebo región
	nad 1700	1000	OZ alebo región

Súčet štyroch priemerných koeficientov získaných v pretekoch vopred deklarovanych v pretekových plánoch, v ktorých je počet nasadených holubov minimálne 2000-3000-1500 resp. 1000 podľa vzdialenosti použitého preteku. Priemerný koeficient z preteku sa vypočíta zo súčtu piatich najnižších koeficientov, ktoré získali ročné holuby chovateľa v pretekovej sezóne. Pre výpočet môžu chovatelia použiť výsledky všetkých zložiek SZ deklarovanych v pretekových plánoch.

**Všeobecné pravidlá: budú zverejnené v informačnom spravodaji pred pretekovou sezónou.**

## Ing. Milan a Ing. Jaroslav Mojžeš Generálni majstri Slovenska za rok 2011

V informačnom spravodaji tradične predstavujeme Generálneho majstra Slovenska. Neradi by sme tento zvyk menili, veď toho roku sú to prví generálni majstri z Východného Slovenska, tak sme im hneď za čerstva položili niekoľko holubárskych i neholubárskych otázok. Predpokladáme, že ich odpovede vás zaujmú a možno budú pre viacerých aj inšpiráciou v ďalšej chovateľskej činnosti.



■ Tohtoročné vyhodnotenie Generálneho majstrovstva Slovenska sprevádzalo značné napätie. O majstroví (víťazoví) rozhodovali desiatinky bodu. Veľmi dôleži-

té bolo aj to, ktoré preteky si kto mohol započítať do vyhodnotenia. Ako ste vy prežívali toto obdobie?

- Po úspešnej sezóne som dúfal, že by

sme sa mohli prebojovať do prvej desiatky. Ako sa blížil termín konca spracovania výsledkov MS, tak som si klikol vždy večer aj ráno s malou dušičkou na zväzovú stránku. Zverejnené predbežné výsledky som si pozrel ráno a nechcelo sa mi veriť vlastným očiam. Chvíľku predtým sa otec vrátil z nočnej, no aj napriek tomu som ho hneď utekal zobudiť a zistiť, či aj on vidí to isté.

Bolo nám však jasné, že sa jedná o výsledky predbežné a že sa ešte všetko môže zmeniť. O to viac, že som vedel, že ja už veľmi manévrovací priestor nemám, keďže som si koeficienty priebežne počítal a teda som už nemal priestor na vylepšenie koeficientu. A tak som už len čakal čo súper a veruže sa dotiahli na rozdiel neuveriteľných pár stotín. Ale o to sme šťastnejší, že sa to nakoniec podarilo a že sme ten titul získali.

**■ Ako ste prijali konečný výsledok? Ako to prijala rodina priateľia, holubári.**

- Nebolo to počuť až do Popradu ako nám padol kameň zo srdca a ako sme si zavýskali? Už po priebežnom vyhodnotení bolo množstvo telefonátov s blahoželaním k úspechu, ale to sme ešte všetkých krotili, že je ešte priskoro. Až po konečnom verdikte prezídia sme už s radosťou prijímali a vlastne ešte stále vďačne prijímame gratulácie k životnému úspechu.

**■ Čo hovoríte na konkurenciu? V konečnom poradí za vami skončili chovatelia, ktorí pred pretekovou sezónou mali väčšie ambície a hovorili pre nich možno aj väčšie skúsenosti. Koho ste pokladali za najväčšieho súpera?**

- Konkurencia je a bola tvrdá a určite sme pred pretekovou sezónou nepatrili k favoritom. K tým som radil mená ako Bachár, Kacián, Valiček, Cvaško, Chytil a ďalšie a ďalšie. Ale je fajn, že tá konkurencia tu je, že nikto nie je úplne dominantný, že pred sezónou si nikto tým budúci titulom nemôže byť istý a že sa stále vynoria aj

nové mená, ktoré zamiešajú karty tak, ako to bolo aj v našom prípade.

**■ Každý chovateľ vstupuje do pretekovej sezóny s istými cieľmi, má isté plány. Aké boli Vaše plány pred tohtoročnou pretekovou sezónou?**

- Prioritou bolo vyhrať majstrovstvo OZ. Rozbiehal sa aj Golden Klub a keďže sme sa prihlásili aj tam, tak aj tam sme chceli skončiť čo možno najlepšie. Ako však išla sezóna a darilo sa udržiavať na špici OZ, tak sme sa sústredili na oblastné majstrovstvo a Golden sme brali len ako doplnkovú súťaž. Ale ani tam sme sa nestratili a hoci sme na posledný pretek nenasadili holuby z dôvodu zlej predpovede počasia, skončili sme na peknom 9-om mieste.

**■ Kedy, po ktorom preteku ste prišli na to, že by to mohla byť vaša, doteraz najlepšia holubárska sezóna. Kde bol ten bod, o ktorom sa hovorí „tam sa lámal chlieb“?**

- Chlieb sa láme vždy na tých najdlhších tratiach a keď sme aj po druhej 700-ke viedli a súper nám dopriali aj nejaký náskok, tak sme z poslednej štreky potrebovali umiestniť pri sérii 5/2 už len jedného holuba. Ten posledný krok je stále najťažší, ale aj ten sme zvládli elegantne a umiestnili sme na špici z 5-tich nasadených 3-och a tak sme sa mohli tešiť z titulu v OZ.

**■ Aj v predchádzajúcich sezónach ste zaznamenali viacero pekných úspechov.**



08-02516-422 – CHÁN - olympiáda Poznaň  
– 3 x 1. cena, 2 x 2. cena OZ



07-02508-106- Tandem 1-Stichelbaut, Stočes, výborná závodníčka hlavne od 500 vyššie tohto roku na tratiach nad 700 km 4. 10. 32. v regióne KDTVR 4., 2. 12. v OZ

**Boli ste majstrami OZ CHPH Sabinov, vaše holuby reprezentovali Slovensko na vrcholných holubárskych podujatiach. Napriek tomu, bola táto sezóna výnimočná. Vyhrali ste najprestížnejšiu holubársku súťaž na Slovensku. Čo ste podľa vás robili lepšie, že to tak výborne vyšlo?**

- Je pravdou, že už v minulosti sa nám podarilo dosiahnuť pár supervýsledkov. V roku 2002 sme boli majstrami vtedy ešte OZ Prešov. V OZ Sabinov sa nám podarilo párkrát uhrať majstra mladých a v hlavnej sezóne sa už pravidelne umiestňujeme na špici. Mali sme výbornú sezónu 2009, keď sme v majstrovstve Slovenska krátkych a stredných tratí skončili na 3-om a v generálnom majstrovstve na 6-om mieste. V roku 2010 sme skončili v majstrovstve Slovenska krátkych a stredných tratí na 4-om mieste a túto pozíciu sme obhájili aj tento rok. K týmto tímovým úspechom dopomohli samozrejme úspešní jednotlivci, ktorí nás reprezentovali či už na oblastnej, regionálnej, celoštátnej, ba dokonca vďaka holubovi 08-02516-422 (Chán) aj na olympijskej úrovni. K úspechom patria aj špičkové umiestnenia v súťaži Letu Zdar, ale aj víťazstvo v TS Spišské Podhradie v roku 2007.

Napriek vymenovaným úspechom však bola táto sezóna ojaz výnimočná. Podarilo

sa nám vyhrať 5 pretekov, 19 x mať holuba do 3. miesta v OZ. Aj to prispelo k získaniu majstra oblasti, majstra KDTVR a nakoniec aj titul najcenejší - titul GMS. Myslím si, že čo sa týka nášho snaženia, nesnažili sme sa o nič viac alebo menej ako tie predchádzajúce sezóny. Manželka bola prekvapená z toho, čo sa nám podarilo, lebo ako to okomentovala: „Túto sezónu ste až tak neprežívali ako tú minulú“. Ale kto sa snažil viac, boli holuby, hlavne na dlhých tratiach. Najmä dve holubice 07-106 (Tandem1) a 09-315 (Tandem2), ktoré vytvorili spoľahlivý tandem. Zo 700-iek sadali na špici naraz spolu a potom sme už len potrebovali potvrdiť to tretiu do partie. Ale aj ostatné holuby nám zamakali keď sme to potrebovali. Takže rozhodla pohoda doma, na holubníku a určite aj tam hore nás má niekto rád a titul je na svete.

**■ Ak sa nemýlim ste prví chovatelia z východného Slovenska, ktorí túto súťaž vyhrali. Doteraz som často počúval, že na „východe“ nemá nikto šancu, že súťaž je nastavená iba pre chovateľov od Liptova na „západ“. Čo si myslíte prečo to vyšlo vám ako prvým?**

- O to nás to teší viac, že sa nám to podarilo a dokázali sme, že všetko sa dá a aj na východnom Slovensku môže byť generálny majster Slovenska. Ale určite to nie je jednoduché. Žiaľ nestačí mať len výborné holuby, ale musia byť vytvorené aj vhodné regionálne podmienky. Ak by nefungoval KDTVR a keby v tej minulej sezóne nefungoval Región s OZ Bardejovom, tak by sme sa tešili podstatne menej. Takže aj touto cestou by som chcel poďakovať funkcionárom za fungovanie a spoluprácu v minulej sezóne. Len žiaľ, ako to už na Slovensku býva, tak podľa dostupných informácií sa pre budúcu sezónu KDTVR rozdelí a aj kooperácia s OZ Bardejov sa neuskutoční. Je to škoda, ale črtá sa aj iná alternatíva. Keďže nepatríme k tým, ktorí svoj neúspech zdôvodňujú nevhodným

regiónom, nevhodnou polohu atď., tak budúcnosť berieme ako novú výzvu a tešíme sa na budúcoročné nedelňé šušťanie skladajúcich krídliel.

■ **V súťaži vystupujete ako dvojica, otec a syn. Znova, ak si dobre pamätám, tak pred pár rokmi lietate otec sám. V posledných rokoch lietate ako dvojica. Aká je medzi vami spolupráca, ako sú rozdelené úlohy, kompetencie? Máte na všetko rovnaké názory alebo to občas aj „zaiskri“?**

- V tomto vás musím poopraviť a uistiť v tom že je to stály a nemenný team otca a syna. Ako ste už napísali, občas to aj medzi nami zaiskri, ale ako som sa rozprával aj s inými dvojicami otcov a synov, je to asi normálne. Naposledy, keď sme s kamarátom preberali túto tému, tak som skonštatoval, že som túto sezónu skončil s holubmi asi 3-krát, ale on ma ukladnil, že on asi 5-krát a že sa dokonca s otcom mesiac ani nerozprával kvôli holubom. Aj naposledy pri nasadzovaní mláďat na komerčný pretek „preskočila“ iskra a museli sme vyjsť z holubníka na čerstvý vzduch a trochu to rozdychať. Ale patrí to k tomu a som rád, že si to vieme vysvetliť a neskôr sa na tom aj dobre zabaviť. Základom všetkého je, že si povinnosti okolo holubov môžeme rozdeliť a všetko môžeme prispôsobiť našim pracovným povinnostiam. Je to obrovská výhoda. Pred sezónou sa snažím mať vypracovaný plán, ktorého sa v sezóne zhruba pridržame a obmeny sú len v dôsledku ťažších pretekov. A tak na začiatku týždňa vytlačím plán čo kedy kŕmiť, napájať, trénovať a snažíme sa ho dodržať. Hlavne čo sa týka tréningov, tak tým tvrdším trénerom je práve otec. Ja som zase zodpovedný za technické fungovanie celého teamu.

■ **Mali by sme zrejme časť priestoru nechať aj holubom. Tak, aké holuby chováte, línie, kríženia, pôvod holubov a koľko ich chováte?**

- V prvom rade, ako by povedal Peter Cvaško, treba chovať holuby poštové, aby sa rýchlo vracali a nám sa celkom podarilo skĺbiť staré linky, ktoré nás držali asi niekde do roku 2005 s posilami, ktoré sa každoročne snažíme zapracovať do teamu. Tie pôvodné boli tvorené miestnymi chovateľmi, či už to bol Bojko, Titko, Klein a postupne prichádzali ďalšie špičkové kusy hlavne od priateľa Zeckerta Rudigera z Nemecka, od ktorého som v roku 2005 doniesol celé kolo mladých (cca 40 ks) z jeho chovného oddelenia a s týmito som sa stal v roku 2005 majstrom mladých.



Jaroslav a Drapa

Jednalo sa o línie Schellens, Van Dyck, Havenith, Janssen, Grondelaers, skrátka holuby postavené na nemecký program od 100-600 km. Táto spolupráca funguje dodnes a tak napr. aj minulého roku som si od neho priniesol 6 ks na posilnenie. Keďže sme sa raz chceli stať generálnymi majstrami, tak sme klopali aj na dvere vtedy aktuálnych generálnych majstrov a tak na náš holubník pribudol pár od dua Chytilovcov a pár od Vidholda, ktoré vhodne zapadli do teamu. Skrátka, snažíme sa nezaspať na vavrínoch a čo sa týka chovného oddelenia posilniť ho ročne o také 2-3 kusy, ale to už musí ísť aspoň papierovo o posily. Či to budú skutočné posily majú možnosť ukázať 2 roky. Pokiaľ žiadny potomok po nich za dva roky nezažiarí, tak sú

nemilosrdne vyradené. Čo sa týka posíl, výdatne pomohol aj Marek Vojčík a tak holuby De Klak, van de Pasch, Leideman, Loterman a ďalšie posilnili našu voliéru. Čo sa týka systému odchovov, jedná sa v prvom rade o kríženie toho najlepšieho na najlepšie. Je to najrýchlejšia cesta k výborným výsledkom ale samozrejme ako starnú hviezdni rodičia, tak si aj my vkrevníme svojich osvedčených borcov, ale jedná sa maximálne o párenie otec x vnúčka, resp. matka x vnuk.

■ **Určite by nielen mňa, ale aj viacerých chovateľov zaujímalo, akou metódou pretekáte? Kedy holuby párite, ako trénujete, či holuby vyvážate, ako často?**

- Pretekáme už niekoľko rokov systémom totálneho vdovstva. K dispozícii máme 3 oddelenia so 14 a 2 x 20 budníkmi, ktoré sa ale snažíme nemať plne obsadené a tak máme na sezónu pripravených cca 100 pretekárov. Predchádzajúcu sezónu sme párovali v dvoch termínoch 6. 3 a 13. 3. Odchováli sme od pretekárov jedno kolo mladých a po 10-dňovom sedení na druhých vajciach sme prešli na totálne vdovstvo. Holuby aj holubice trénujú ráno aj večer zo začiatku týždňa cca 30 min a potom na konci týždňa cca 1 hodinu. Ráno budík zvoní okolo 5-tej hodiny a večerný tréning je na rade okolo 18-tej hodiny. Žiaľ nepatríme k tým, ktorým holuby vyletia a hodinu ich nevidieť, takže pri tréningu holubov si zatrénujeme aj my.

Čo sa týka vyvážania, tak v prvom rade využívam to, že musím pracovne každodenn-



Nácvik holubov zo Spišského Podradia, alebo ťažký je život holubárovej manželky.

ne dochádzať do Košíc, čo je cca 50 km a tak sa snažíme uľahčiť si ranný tréning tým, že ak nie je otec doma, tak ráno trénujú len vdovy a holuby si vyveziem do Košíc. Ak je otec doma v stredu a piatok ráno idú obidve pohľavia do Košíc s tým, že sú púšťané po košoch s minútovým odstupom. Po prilete domov po krátkom zvitíaní a nakŕmení v budníku sú holubice oddelené. Holubice potom už v piatok večer nelietajú a sú v sobotu nasadzované rovno zo sedačky. Holubom otvorím druhú časť budníka a otočím misky a sú nasadzované. Pred dlhými traťami holubiciam ich partnerov ukazujem. Toto je taká základná schéma, ktorú sa snažím vylepšiť nejakými osobitnými motiváciami jednotlivých holubov. Po preteku sú holuby spolu podľa toho, aký bol pretek. Ak bol relatívne ľahký, tak len nejakú hodinku-dve, ak to bolo trochu ťažšie, tak aj do večera.

■ **Ak chce mať chovateľ, dobrý pretekársky team, musí vedieť odchovávať kvalitné mláďatá. Koľko mláďat ročne odchováte vy a ako si z nich vyberáte holubáta pre seba?**

- Odchovávame jedno kolo mladých po závodných holuboch a potom sú to mladé po chovných holuboch, ktorých máme 15



Mladé poušpily z Nemecka.

párov. Pre svoju potrebu si tak dokážeme odstaviť cca 100 mladých, ktoré sú od mala trénované a nasadzované podľa potreby na všetky preteky. Skúsenosť z posledných rokov nás však naučila zastaviť si nejakých 10-15 mladých holubov po osvedčených párach už po prvých dvoch pretekoch, lebo sa zvykne vždy podariť jeden krvák a vaša chovná sezóna je potom v háji. Tohto roku nám aj napriek krváku hneď pri druhom preteku ostalo po sezóne 70 ks mladých, takže sme mali v jeseni trošku výberové starosti, ale je to ten lepší prípad, ako keby sme mali prázdny holubník a oči pre plač.

■ **Aký máte názor na používanie antibiotík? Používate ich aj vy?**

- Používanie antibiotík je dosť diskutovateľnou témou a so záujmom ju sledujem, či už na našich alebo aj zahraničných stránkach. Je teraz dosť módné tvrdiť, že nedávam žiadne antibiotiká, ale ak budeme hovoriť o tých predsezónnych tradičných kúrach, tak osobne by som rád uviedol, že nedávam nič, ale v majstrovstve, kde sa vám počíta každý pretek a pri kvalite súperov akí v Sabinove sú, si nemôžete dovoliť ani pár slabších sérií, nehovoriac už o možnom výbuchu a neumiestnení série. V takomto prípade, už pre pokoj duše a pre ten pocit, že som pre tie holuby urobil všetko a idú

maximálne pripravení, tak sa ich snažím na začiatku v trojtýždňových cykloch preliečiť trichomonádu a dýchacie cesty a ku koncu je to už v dvojtýždňových cykloch. Čo však neuznávam a čo sme vlastne ani doteraz nepoužili, sú širokospektrálne lieky ako tyfan a takisto tzv. mixy liekov - to zmiešaj s tým atď. Podávame vždy len to najnutnejšie a vždy oddelene a tak sa môžeme tešiť, že aj 4 a viacročné holuby u nás dokážu zaletieť špicu. Takisto u chovných len preliečenie spolu s ostatnými pred začiatkom sezóny a potom už žiadne antibiotiká. U mladých od odstavenia až do niekde okolo mesiaca pred sezónou mladých vôbec nečistím a ani žiadne antibiotiká neprichádzajú do úvahy a tak sa snažíme posilniť prirodzenú imunitu a dať sa nám udržať na uzde aj chorobu mladých (klopem, aby som to nezariekol), ktorá nás už asi 5 rokov obchádza.

■ **Čo je podľa vás základom optimálneho zdravotného stavu holubov?**

- Základom optimálneho zdravotného stavu je optimálny chovateľ a optimálne holuby na optimálnom holubníku. Ale v prvom rade je to chovateľ, ktorý musí vypozerovať, ako sa holuby správajú, či je trus a správanie holuba na holubníku v poriadku.

■ **Čo podľa vás najviac ovplyvňuje športovú formu holubov?**

- A tu sme znovu pri chovateľovi. Potom je to zdravotný stav a nakoniec je to motivácia holuba. Alfa a omega úspechu je to, ak vie chovateľ zabezpečiť 100 percentný zdravotný stav holuba, ak ho vie po tej tréningovej a krmnej stránke správne načasovať, aby nežiaril už vo štvrtok na tréningu okolo holubníka a potom v piatok už len smutne prežrato na neho pozeral. Ak sa dokáže holub či už to sám alebo s príspevom chovateľa nabudiť, tak v nedeľu je radosť konštatovať a sledovať ako holuby zaliezajú do holubníka jeden za druhým.

■ **Trošku otočíme pohľad na budúcnosť. Hovorí sa, že ťažké je získať, ale oveľa ťažšie obhájiť. Trúfate si obhájiť titul generálneho majstra Slovenska?**

- Tak tu asi poteším súperov, že to si teda netrúfame, ale zas jedným dychom môžeme dodať, že sme si ani netrúfali ho tento rok získať, takže všetko ukáže tá budúca sezóna a my sa budeme snažiť.

■ **Myslím si, že podmienky MS 2012 sú už všeobecne známe. Ako vám budú vyhovovať viacej alebo menej?**

- Úplne ideálne nie sú. Podľa mňa je na škodu, že sa nesnažíme presadiť tú prevkypivo nastolenú a schválenú rajonizáciu minuloročným VZ, aj keď je mi jasné, že niečo všeobecné schválili všetci, ale keby prišlo na niektoré konkrétne rozdelenie, tak by nastúpil tvrdý odpor. Avšak presadzovať rajonizáciu tým, že budeme navyšovať minimálne počty nasadených holubov na pretek, pri takom členskom obsadení jednotlivých OZ aké je teraz, tak jednoducho niektoré OZ a jej členovia budú vyradené z hry už pred samotnou sezónou. Niektorým OZ nebude umožnené vytvoriť nejaký ten región, lebo tá-ktorá OZ má príliš veľa dobrých chovateľov alebo sa jednotlivé OZ rozhodnú, že na to jednoducho nepristúpia a chcú si lietať sami bez MS. A o tom by MS nemalo byť. Malo by byť prístupné všetkým členom. A aby som bol vyradený z hry kvôli tomu, v akej OZ lietam, tak to podľa mňa nie je správne.

■ **V čom sú tieto podmienky náročnejšie?**

- Jednoznačne sú náročnejšie pre funkcionárov jednotlivých OZ, aby dokázali zabezpečiť vznik takého regiónu, aby bol zabezpečený potrebný minimálny počet holubov na ten-ktorý pretek.

■ **Ste novým predsedom OZ Sabinov. Aké podmienky MS by najviac vyhovovali čo najširšej skupine chovateľov?**

- Pri súčasnom modeli v prvom rade nastaviť ten minimálny počet holubov tak,

aby ju 90 percent OZ-tiek dokázalo splniť už v pásmach rozdelených podľa doletových kilometrov. Tí rozumnejší by regióny vytvárali tak či tak, lebo je rozdiel urobiť koeficient pri 500 nasadených holuboch a pri 5000. Chápanie regiónov by sa v hlavách chovateľov už malo posunúť do roviny, že s regiónom si môžeme len pomôcť. Ak sa pretek podarí aj v regióne aj v OZ, tak si použijem región, ak nie, tak ešte stále sú tu výsledky OZ, ktoré môžeme použiť.

■ **Čo si myslíte, nebolo by výhodnejšie lietať na koeficienty, ako v niektorých okolitých štátoch. Napríklad krátko-stredných tratiach, päť holubov zo súčtom šiestich koeficientov a vôbec to neobmedzovať ďalšími podmienkami. Ani počtom pretekov, ani počtom nasadených holubov. Na dlhých tratiach, povedzme tri holuby so súčtom štyroch koeficientov. Nebolo by to jednoduchšie? Vyhovoval by vám takýto systém?**

- Každý systém má svoje pre a proti a určité ani ten terajší nie je celkom zlý a možno aj ten, čo načrtávate, má svoje klady. Dôležité je však to, aby sme sa už rozhodli pre nejaký nemenný, aby sa z neho stala tradícia, aby sme mohli na základe jasných pravidiel už konečne dať vyrobiť výpočtový program, ktorý by odbúral kopec administratívy.

■ **Ste vlastne nová funkcionárska tvár. Ste členom ÚKK SZ CHPH, predsedom OZ CHPH Sabinov. Máte isté právomoci. Ak by vaše právomoci boli hypoteticky neobmedzené, čo by ste ako prvé zmenili v holubárstve na Slovensku a vo vlastnej OZ. Podotýkam hypoteticky.**

- V prvom rade, keby som mal tzv. neobmedzenú moc, vymazal by som z hláv holubárov závisť, aby sa dokázali tešiť aj z úspechov druhých, aby si dokázali viac užívať tie chvíle pri košovaní a pri vyhodnocovaní. Lebo o tom to skutočné holubárstvo je - o podpichovaní, o víťazstvách i prehrách, ale to všetko v kruhu priateľov.



■ Chov poštových holubov je pekná záľuba, a pretekánie s nimi zaujímavým športom. Neraz však prináša veľa radosti, ale často i dosť sklamaní. O radosti práve píšeme, ale prinieslo vám holubárenie aj sklamanie?

- Sklamanie v podobe straty úspešných pretekárov zažívame každoročne a pohľad na prázdny budník nepoteší žiadneho chovateľa, ale to patrí k nášmu koníčku. Sklamanie sa však nevyhli ani nám a to žiaľ také, aké by sme určite nečakali a to v podobe problémov so susedmi, ktorým zrazu začali vadíť holuby a to nám trochu ubralo z tej holubárskej radosti.

■ Už sa mi zdá, že tých otázok bolo dosť. Na záver už iba dve. Niekedy náročné veci človek sám ťažko zvláda. Ak má pomoc fyzickú alebo duševnú, vo všeobecnosti to ide ľahšie. Kto je pre vás oporou v chove holubov a v pretekaní. Možno treba niekoho spomenúť?

- To je teda správna pripomienka a správne by sme mali mať v názve Mojzeš TEAM a pod týmto názvom by sa skrývala nielen mužská časť teamu, ale aj mamina



Mojzeš tím.



a moja manželka. Nie je žiadnou raritou, ak pri večernom tréningu otec pripravuje krmivo, ja čistím oddelenia, manželka dávkuje do búdnikov krmivo a mamina stojí na dvore a trénuje vdovce. A aj samotné tréňovanie je zábavnejšie, ak si môžete v rámci plašenia zahrať s manželkou bedminton.

Takže nebyť ich, ťažko by sme dosiahli to, čo sa nám podarilo. A teda aj touto cestou im ďakujeme nielen za tú potrebnú rodinnú pohodu a oporu, ale aj za to, že nám neváhajú pomôcť a zastúpiť nás v našom koníčku.

■ Váš otec je chovateľom poštových holubov. V jeho prípade platí príslovie „Aký otec taký syn.“ Nevieť či máte deti, ale ak máte syna, alebo by ste chceli mať, chceli by ste, aby z neho vyrástol holubár, alebo by sa mal venovať čomusi inému?

- Myslím si, že je fajn, keď otca a syna spája nejaký spoločný koníček. Veď kôľkokrát na holubníku riešime aj veci, ktoré s holubmi vôbec nesúvisia. A samozrejme, bol by som rád, keby som v budúcnosti mal syna, ktorý by so mnou zdieľal tohto krásneho koníčka.

Otázky pripravil: Daniel Dudzik

## Ing. Peter Grék – víťaz finálového preteku MTC v Nitre

Pred niekoľkými rokmi som už v spravodaji o tebe písal, od vtedy sa veľa zmenilo. Bolo to v súvislosti s holubníkom v garáži. Teraz chcem napísať o tebe znova, ale v inej súvislosti. Mal si dva holuby na Stredoeurópskej výstave, jedného na olympiáde, tvoja holubica vyhrala v MTC finálový pretek, máš najvyššiu úspešnosť umiestnení holubov z pretekov v rámci OZ. Tento rozhovor by mal byť takým povzbudením pre chovateľov, ktorí chovajú málo holubov a myslia si, že v súčasnej situácii sú bez šanci oproti veľkochovateľom.



● Bývaš v bytovke, rovnako ako väčšina obyvateľov Slovenska, v Poprade nemáš príbuzných, napriek tomu si si zvláštnym spôsobom vyriešil možnosti holubárenia. Keby si nám vysvetlil ako si to urobil a vôbec ako si na to prišiel?

- Pôvodne som choval holuby v prenajatom podkroví hospodárskej budovy môjho priateľa. Po jeho smrti som však tieto priestory musel opustiť a jediné miesto, kde som ich zatiaľ mohol mať, bola moja vlastná radová



garáž na sídlisku. Pôvodne som si myslel, že ich tam budem mať len prechodne, do času, keď sa mi podarí prenajať nejaký vhodný pozemok na výstavbu nového holubníka. Keď som však zistil, že sa mi to asi nepodarí, začal som rozmýšľať o ukončení chovu, hlavne po tvrdeniach mnohých chovateľov, že v garáži a pri vode sa holuby chovať nedajú.

Nakoniec zvíťazila láska k holubom a dobrý pocit, ktorý má asi každý správny holubár, keď po uponáhlanom pracovnom dni otvorí dvere holubníka a tam ho čakajú jeho miláčikovia. Rozhodol som sa, že tú garáž napriek všetkému prerobím na holubník a uvidím, ako sa mi bude dariť. Dnes to rozhodnutie nelutujem, pretože som zistil, že to síce nie je ideálne, ale som na svojom a dá sa holubáriť aj takýmto spôsobom.

Vlet som vyriešil cez voliérku na streche garáže, do stien som vybúral dve presvetľovacie a vetracie okná. Samotný holubník vo vnútri garáže je tvorený zmesou železných profilov, drevených hranolkov, sololitu, bukasu a sádrokartónu. Všetko je na roštach kvôli jed-